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17. Wahlperiode

Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Klaus Adelt SPD
vom 22.07.2015

Barrierefreie Bahnhofe in Oberfranken
Ich frage die Staatsregierung:

1.1 Wie viele Bahnhofe und Haltepunkte gibt es in Ober-
franken (bitte aufgeschlisselt nach Landkreisen und
kreisfreien Stadten)?

1.2 Welches Fahrgastaufkommen verzeichneten die in
Frage 1.1 genannten Bahnhéfe und Haltepunkte in
den Jahren 2004, 2009 und 2014?

2. Welche Bahnhoéfe und Haltepunkte sind in Oberfran-
ken noch nicht barrierefrei ausgebaut (bitte aufge-
schlisselt nach Landkreisen und kreisfreien Stadten)?

3.  Welche Bahnhofe und Haltepunkte, die unter Frage
2 genannt werden, sind im ,Bayernpaket 2013-2018"
mit aufgenommen?

4.1 Wie viele Mittel sind fur die in Frage 3 genannten
Bahnhofe und Haltepunkte vorgesehen (aufgelistet
nach Haltepunkten und Bahnhofen)?

4.2 Wie hoch ist die Investitionssumme, die fiir den bar-
rierefreien Ausbau der in Frage 3 genannten ober-
frankischen Bahnhofe und Haltepunkte insgesamt zur
Verfligung steht (aufgelistet nach Bahnhofen und Hal-
tepunkten sowie anteilig Bund, Land, Deutsche Bahn
- DB AG)?

5.  Wann werden die noch ausstehenden entsprechen-
den BaumaRnahmen zur Barrierefreiheit aller Voraus-
sicht nach beendet sein?

6.1 An wie vielen Bahnhdofen besteht die Mdglichkeit, die
Einstiegshilfen der DB AG in Anspruch zu nehmen (bit-
te aufgeschlisselt nach Landkreisen und kreisfreien
Stadten)?

6.2 Wie haufig wurden die Einstiegshilfen an den jeweili-
gen Bahnhofen 2014 in Anspruch genommen?
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Antwort

des Staatsministeriums des Innern, fiir Bau und Verkehr
vom 26.08.2015

1.1 Wie viele Bahnhtfe und Haltepunkte gibt es in
Oberfranken (bitte aufgeschlisselt nach Landkrei-
sen und kreisfreien Stadten)?

1.2 Welches Fahrgastaufkommen verzeichneten die in
Frage 1.1 genannten Bahnhdfe und Haltepunkte in
den Jahren 2004, 2009 und 20147

Die Fragen 1.1 und 1.2 werden aufgrund des Sachzusam-

menhangs gemeinsam beantwortet. In Oberfranken betreibt

DB Station&Service insgesamt 112 Bahnhdfe und Halte-

punkte. Gemaf der Deutschen Bahn werden die Fahrgast-

zahlen durch die Eisenbahnverkehrsunternehmen ermittelt.

Sie seien nicht zur Verdffentlichung vorgesehen und wiirden

nur zur Beantwortung der Landtagsanfrage Gbermittelt. Zu

2004 und 2009 lagen der Deutschen Bahn keine Informatio-

nen mehr vor. Nachfolgend werden die Stationen mit Zuord-

nung zu Landkreisen und kreisfreien Stadten sowie Fahr-
gastzahlen 2014 aufgelistet.

. Ein-/Aussteiger

Bahnhof Landkreis 2014
Wunsiedel i. Fichtel-

Arzberg (Oberfr.) gebirge 24

Bad Rodach

(b. Coburg) Coburg 427

Bad Staffelstein Lichtenfels 1.496

Bad Steben Hof 284

Bamberg kreisfreie Stadt 15.764
Bamberg

Baunach Bamberg 309
kreisfreie Stadt

Bayreuth Hbf Bayreuth 6.350

Bindlach Bayreuth 120

BreitengtiBbach Bamberg 654

Burgkunstadt Lichtenfels 596

Buttenheim Bamberg 631
kreisfreie Stadt

Coburg Coburg 3.546
kreisfreie Stadt

Coburg Nord Coburg 290

Coburg-Neuses kreisfreie Stadt 159
Coburg

Creidiitz kreisfreie Stadt 81
Coburg

Creuf3en (Oberfr.) | Bayreuth 399

Dorfles-Esbach Coburg 175

Ebensfeld Lichtenfels 410

Ebermannstadt Forchheim 843

Ebersdorf

(b. Coburg) Coburg 450

Ebing Bamberg 113

Eggolsheim Forchheim 484
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. Ein-/Aussteiger . Ein-/Aussteiger
Bahnhof Landkreis 2014 Bahnhof Landkreis 2014
Erkersreuth Wur_medel i. Fichtel- 42 ngmtz Bayreuth 4.032
gebirge Pinzberg Forchheim 76
Forbau Hof 50 kirchen Kronach 367
Forchheim Forchheim 6.309 Pretzfeld Forchheim 211
(Oberfr.) Ramsenthal Bayreuth 73
Fortschendorf Kronach 191 Reckendorf Bamberg 283
Gosberg Forchheim 2 Redwitz (Rodach) |Lichtenfels 180
Grafenberg Forchheim 762 Rehau Hof 512
GroRwalbur Coburg 162 Rodental Coburg 698
Grub am Forst Coburg 166 Rodental Mitte Coburg 456
Gundelsdorf Kronach 29 i i. Fi -
: Réslau Wunsiedel i. Fichtel 50
Haidenaab- Bayreuth 26 gebirge
GG6ppmannsbuhl Rothenbiirg Hof 31
Hallstadt Bamberg 263 Russelbach Forchheim 113
(b. Bamberg) _— Wunsiedel i. Fichtel-
Harsdorf Kulmbach 156 Schirnding gebirge 35
Helmbrechts Hof 291 Schnabelwaid Bayreuth 53
Hirschaid Bamberg 2.480 Schney Lichtenfels 175
Hochstadt- . 5 i i Fi
Lichtenfels 347 Schonwald Wunsiedel i. Fichtel-
Marktzeuln (Oberfr.) gebirge 104
Hof Hbf kreisfreie Stadt Hof 5.865 Schwarzenbach
Hof-Neuhof kreisfreie Stadt Hof 338 (Saale) Hof 163
Hollenthal Hof 17 Selb Nord Wunsiedel i. Fichtel- 39
Igensdorf Forchheim 382 gebirge
Kershach Forchheim 442 Selb Stadt Wunsiedel i. Fichtel- 253
Kirchehrenbach Forchheim 302 - gebirge
Kirchenlaibach Bayreuth 1.489 Selbitz \';'\IOf —del . Fichtal 374
. — R unsiedel i. Fichtel-
Kirchenlamitz Ost Wur)3|edel i. Fichtel- 50 Selb-PléRberg gebirge 44
gebirge i : 5
Koditz Hof 80 Seulbitz Ho
Kronach Kronach 1.944 Seybothenreuth Bayreuth 216
Kulmbach Kulmbach 1.539 Stammbach Hof 43
Kiips Kronach 367 Stegenwaldhaus Hof 19
Lichtenfels Lichtenfels 5.892 Steinbach a. Wald | Kronach 385
Ludwigschorgast | Kulmbach 82 Stockau_ Bayreuth 5
Ludwigsstadt Kronach 385 (S(;%Zl;?re)'m Kronach 235
Ma?nleus Kulmbach 819 Strullendorf Bamberg 585
Mainroth Lichtenfels 32 Trebgast Kulmbach 189
Manndorf Bamberg 15 Unfriedsdorf Hof 9
Wunsiedel i. Fichtel- .
Marktleuthen . 75 Untersteinach
geblrg.eCI — (b. Stadtsteinach) Kulmbach 191
Marktredwitz \é\é%?%g eli. Fichtel- 2.385 Weil3enohe Forchheim 213
Marktschorgast Kulmbach 421 \(,k\)/leégtr)]lfﬁg Coburg 929
Martmlrimnz Hof 55 Wiesenthau Forchheim 40
Marxgrin Hof 64 Wunsiedel-Holen- | Wunsiedel i. Fichtel-
Meeder Coburg 133 brunn gebirge 124
Michelau (Oberfr.) | Lichtenfels 191 Wurlitz Hof 19
Monchréden Coburg 187 Wiistenselbitz Hof 44
Muinchberg Hof 828 Zapfendorf Bamberg 554
Naila Hof 524
Neuenmarkt- 2. Welche Bahnhofe und Haltepunkte sind in Ober-
- Kulmbach 1.457 . . . .
Wirsberg vimbac franken noch nicht barrierefrei ausgebaut (bitte
Neuses aufgeschlusselt nach Landkreisen und kreisfreien
Kronach 88
(b. Kronach) Stadten)?
Neustadt Von den 112 Bahnhdéfen und Haltepunkten sind folgende 78
Coburg 1.184 . . ; . o S
(b. Coburg) Stationen noch nicht barrierefrei (Definition: Bahnsteighthe
Oberhaid Bamberg 478 mindestens 55 cm liber Schienenoberkarte (SO) und stufen-
Oberkotzau Hof 330 freier Bahnsteigzugang) ausgebaut:
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Bahnhof Landkreis Bahnhof Landkreis

Arzberg (Oberfr.) Wunsiedel i.Fichtelgebirge Schnabelwaid Bayreuth

Bad Rodach (b. Coburg) Coburg Schney Lichtenfels

Bad Staffelstein Lichtenfels Schonwald (Oberfr.) Wunsiedel i. Fichtelgebirge

Bad Steben Hof Selb Nord Wunsiedel i. Fichtelgebirge

Bindlach Bayreuth Selb-PléRberg Wunsiedel i. Fichtelgebirge

BreitengiiBbach Bamberg Seulbitz Hof

Burgkunstadt Lichtenfels Seybothenreuth Bayreuth

Coburg kreisfreie Stadt Coburg Stammbach Hof

Coburg-Neuses kreisfreie Stadt Coburg Stegenwaldhaus Hof

Creidlitz kreisfreie Stadt Coburg Stockau Bayreuth

Creuf3en (Oberfr.) Bayreuth Stockheim (Oberfr.) Kronach

Dorfles-Esbach Coburg Unfriedsdorf Hof

Ebensfeld Lichtenfels Untersteinach (b. Stadtsteinach) Kulmbach

Ebermannstadt Forchheim Wiesenfeld (b. Coburg) Coburg

Ebing Bamberg Wiesenthau Forchheim

Erkersreuth Wunsiedel i. Fichtelgebirge Woistenselbitz Hof

Forbau Hof Wunsiedel-Holenbrunn Wunsiedel i. Fichtelgebirge

Fortschendorf Kronach Waurlitz Hof

Gosberg Forchheim Zapfendorf Bamberg

GrofRwalbur Coburg

Grub am Forst Coburg Gemal der Deutschen Bahn weisen von diesen 78 Bahn-

Gundelsdorf Kronach hofen I.ediglich die Bahnhofe Bad Staffelstein, Coburg, Kir-

Haidenaab-Goppmannsbihl | Bayreuth chenlalba(_:h, I_(ronach, Kulmbach, Neuenmarkt-Wirsberg

Hallstadt (b. Bamberg) Bamberg und Pegnitz ein Fahrgastaufkommen von mehr aI§ 1.QOO

Helmbrechts Hof _Eln- und Ausstel_gern pro Tag aL_Jf. _54 der 78 Bahr_1hofe s_,md
- - im Bestand zumindest stufenfrei bis zum Bahnsteig erreich-

Hildbrandsgriin Hof bar. Die stufenfrei erreichbaren Stationen (aus diesen 78

Hochstadt-Marktzeuln Lichtenfels nicht barrierefrei erreichbaren Stationen) sind:

Hof-Neuhof kreisfreie Stadt Hof Bahnhof Landkreis

Hollenthal Hof Bad Rodach (b. Coburg) Coburg

K?rchehre-nbach Forchheim Bad Steben Hof

Klfc.henlalbach Bayreuth Bindlach Bayreuth

Koditz Hof Breitenguf3bach Bamberg

Kronach Kranach Burgkunstadt Lichtenfels

Klps Kronach Coburg-Neuses kreisfreie Stadt Coburg

Kulmpach Kulmbach Creidlitz kreisfreie Stadt Coburg

Ludwigschorgast Kulmbach CreuRen (Oberfr.) Bayreuth

LuQW|gsstadt Kronach Dorfles-Esbach Coburg

Mainleus Kulmbach Ebensfeld Lichtenfels

Mainroth Lichtenfels Ebermannstadt Forchheim

Marktschorgast Kulmbach Ebing Bamberg

Marxgrain Hof Erkersreuth Wunsiedel i. Fichtelgebirge

Mgeder C.oburg Forbau Hof

Michelau (Oberfr.) Lichtenfels Fortschendorf Kronach

Mu.nchberg Hof Gosberg Forchheim

Naila . Hof GroRRwalbur Coburg

Neuenmarkt-Wirsberg Kulmbach Grub am Forst Coburg

Neuses. (b. Kronach) Kronach Gundelsdorf Kronach

Oberhaid Bamberg Haidenaab-Géppmannsbiihl | Bayreuth

Oberl.<otzau Hof Helmbrechts Hof

ngnltz Bayreuth Hildbrandsgriin Hof

Pinzberg _ Forchheim Hof-Neuhof kreisfreie Stadt Hof

Pressig-Rothenkirchen Kronach. Hollenthal Hof

Pretzfeld Forchheim Kirchehrenbach Forchheim

Rams_enthal B.ayreuth Kaps Kronach

Redwitz (Rodach) Lichtenfels Ludwigschorgast Kulmbach

Rehau Hof Ludwigsstadt Kronach

Rothenpﬂrg Hof . — . Mainleus Kulmbach

Schirnding Wunsiedel i. Fichtelgebirge Mainroth Lichtenfels
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Marxgrin Hof

Naila Hof

Oberhaid Bamberg

Pinzberg Forchheim

Pretzfeld Forchheim

Ramsenthal Bayreuth

Rehau Hof

Rothenbirg Hof

Schnabelwaid Bayreuth

Schney Lichtenfels

Schonwald (Oberfr.) Wunsiedel i. Fichtelgebirge
Selb Nord Wunsiedel i. Fichtelgebirge
Selb-PléRberg Wunsiedel i. Fichtelgebirge
Seulbitz Hof

Seybothenreuth Bayreuth

Stammbach Hof

Stegenwaldhaus Hof

Unfriedsdorf Hof

Untersteinach (b. Stadtsteinach) Kulmbach

Wiesenfeld (b. Coburg) Coburg

Wiesenthau Forchheim

Wistenselbitz Hof

Wourlitz Hof

Zapfendorf Bamberg

3. Welche Bahnhtfe und Haltepunkte, die unter Fra-
ge 2 genannt werden, sind im ,Bayernpaket 2013—
2018“ mit aufgenommen?

Im ,Bayernpaket 2013-2018" ist der Bahnhof Coburg ent-

halten. Darliber hinaus werden laut Deutscher Bahn bis

2018 folgende unter Antwort 2 genannten Stationen barri-

erefrei ausgebaut:

Bindlach Bayreuth

BreitenguiRbach Bamberg

Coburg kreisfreie Stadt Coburg
Creidlitz kreisfreie Stadt Coburg
Ebensfeld Lichtenfels

Ebing Bamberg

Hallstadt (b. Bamberg) Bamberg

Selb-PléRberg Wundsiedel i. Fichtelgebirge
Zapfendorf Bamberg

Zudem laufen fir den Bahnhof Neuenmarkt-Wirsberg Pla-
nungen fur den barrierefreien Ausbau.

4.1 Wie viele Mittel sind fir die in Frage 3 genannten
Bahnhofe und Haltepunkte vorgesehen (aufgelis-
tet nach Haltepunkten und Bahnhofen)?

4.2 Wie hoch ist die Investitionssumme, die fir den
barrierefreien Ausbau der in Frage 3 genannten
oberfrankischen Bahnhtfe und Haltepunkte ins-
gesamt zur Verfligung steht (aufgelistet nach
Bahnhdofen und Haltepunkten sowie anteilig Bund,
Land, Deutsche Bahn — DB AG)?

Die Fragen 4.1 und 4.2 werden aufgrund des Sachzusam-
menhangs gemeinsam beantwortet. Da sich der Uberwie-
gende Teil der MaRnahmen teilweise erst im Stadium der
Vorplanung befindet, kann die Deutsche Bahn dazu keine
maflnahmenbezogenen belastbaren Aussagen zur Hoéhe
der Kosten treffen.

Das gesamte Investitionsvolumen der unter 3. genannten
Stationen betragt nach derzeitigem Planungsstand gemaf
der Deutschen Bahn voraussichtlich rund 15 bis 20 Mio.
Euro und wird zum Uberwiegenden Teil aus Mitteln des Bun-
des sowie anteilig durch Mittel des Freistaats und der Deut-
schen Bahn finanziert.

5. Wann werden die noch ausstehenden entspre-
chenden BaumaRnahmen zur Barrierefreiheit aller
Voraussicht nach beendet sein?

In Bezug auf den etwaigen barrierefreien Ausbau aller tb-

rigen noch nicht barrierefrei erschlossenen Stationen kann

keine belastbare Aussage getroffen werden.

6.1 An wie vielen Bahnhofen besteht die Méglichkeit,
die Einstiegshilfen der DB AG in Anspruch zu neh-
men (bitte aufgeschlisselt nach Landkreisen und
kreisfreien Stadten)?

6.2 Wie haufig wurden die Einstiegshilfen an den je-
weiligen Bahnhofen 2014 in Anspruch genommen?

Die Fragen 6.1 und 6.2 werden aufgrund des Sachzusam-

menhangs gemeinsam beantwortet. An folgenden Bahnho-

fen besteht nach Aussage der Deutschen Bahn die Méglich-
keit, die Einstiegshilfen der DB AG in Anspruch zu nehmen.

Dabei ist die Haufigkeit der Inanspruchnahme gemaf der

dritten Spalte genannt:

Bamberg Kreisfreie Stadt Bamberg 866
Bayreuth Hbf Kreisfreie Stadt Bayreuth 491
BreitengtiBbach | Bamberg 3
Coburg kreisfreie Stadt Coburg 56
Coburg Nord kreisfreie Stadt Coburg 123
Hof Hbf kreisfreie Stadt Hof 763
Lichtenfels Lichtenfels 288
Marktredwitz Wundsiedel i. Fichtelgebirge 354




